



精准定位, 绘好战略"新蓝图"

百艺通不如一艺精。中铁十六局准确把握中国铁建将铁运公司列为第一批新兴产业重点扶持单位的重大机遇,以核心人力资源、核心设备装备、核心管理技术和核心企业文化为基础,加快要素集聚,推动升级发展,着力打造"政治、廉洁、平安、质量、法治、诚信、文化、生态、效益、和谐"十大铁运品牌,全力抢占"轨道运营+维保"新兴产业制高点。

中铁十六局优化资源配置,持续推进"规 模扩张型"向"品质品牌运营型"发展,在产业 布局上,聚焦运营主业,从"铁路运输"升级为 "轨道运营+维保";在项目投资上,坚持运营优 先,优选"设计、采购、施工总承包+融资+轨道 运营"的合作模式;在体制机制上,实行"一局 两制""量身订制"特殊政策,着力解决司机和 特殊工种持证问题;在组织保障上,将铁运公 司纳人一类子公司管理,先后成立运营、城市 轨道、维保3个分公司,增设与大铁、地铁、城 轨运营发展相匹配的专业部门,设立总调度中 心、运营管理中心、科技研发中心、轨道运营工 程实验室,提升运营管理能力。该公司同时组 建技术培训中心,加强国内地铁、城轨运营和 国外当地雇员的技术培训,实现用工属地化, 以降低运营成本。

"完成了沿线考察之后,中国专家开始参与 坦赞铁路的行车组织,每天在铁路运转的'心脏'——调度中心,对一天的列车计划提出建 议,对已完成的运输任务进行分析,同时建立 周交班会制度,对一周工作进行总结,分析故 障原因。"坦赞铁路第16期技术合作专家组成 员——铁运公司冉健回忆参与技术援助时的情 景时说道。这些努力都得到了坦赞铁路局领导 的充分认可,他们希望中国专家今后将更多中 国铁路运营经验传授给当地铁路局。中铁十六 局以实际行动为实现非洲国家互联互通,共享 "一带一路"建设成果贡献了中国铁建的智慧和 力量。

近年来,作为中国铁建优质运营品牌,铁运公司坚持中国铁建"走出去"、构建"大海外"的战略定位,结合中铁十六局的核心竞争优势,制定了"打造中国铁建优质运营品牌,打造中国铁建国内新生运营市场主力军和国际运营市场活力军"的战略目标,努力练好内功,优生产要素,实现重大跨越。该公司选派33铁路专家组,协助进行铁路相关技术指导,提外了企业国际影响力;以联合运营,实现了海发生发塞俄比亚-吉布提铁路运营,实现了海发生发塞俄比亚-吉布提铁路运营,实现了家长出国门的铁路运输单位;主导呼市地铁投资+建设+运营(运营期限25年)PPP项目,持续做优轨道运营品牌。

精准发力, 布局产业联动"大市场"

近年来,中铁十六局充分依托大铁优势,大力发展地铁、城轨和维保产业,放大轨道运营产业的规模经济效应。以吴中城际铁路、呼市地铁、郑许市域铁路为代表的国内示范项目,已成为企业转型升级的开路先锋,推动企业由过去单一的建筑商向"投资、建设、运营、维保"一体

化综合服务商转型升级,扩大了市场贡献度。 中铁十六局升级大铁运输模式,加强与国 家能源集团的战略合作,密切与包神、神朔、朔 黄三大铁路公司的战略合作,不断深耕包神铁 路、神朔铁路、朔黄铁路等区域市场。2018年 以来,他们在包神铁路先后中标通信、信号、电 力设备代管代维修项目;在神朔铁路,顺利人 驻榆林市红杉牛家梁铁路集运站、朱盖塔集运 站进行调车作业,实现了经营属地化、规模 化。"我们在做强铁路运营的同时,也是同行业 内第一家打造'小运转+编组+两万吨牵引(重载技术)+港铁联运'的装运卸一体化运输组织模式的企业。"中铁十六局铁运公司负责人如是说。依托"亚吉模式",中铁十六局邀请莫桑比克和苏丹国家铁路局负责人实地考察铁运公司铁路运营,助推海外"建设+运营"铁路项目落地。

2017年3月,中铁十六局与地方政府共同 组建注册了实体运营公司,以呼市地铁运营为 公司城市轨道运营发展的起点,重点关注与培 育,陆续派驻管理和技术人员100多人,打造了 以呼市地铁运营为代表的一体化综合运营管理 模式,并实现了可复制、可推广,助推地铁、城轨 运营做精做专,开启了企业转型升级之路。

"目前,运营管理办法已制定完成,票价方案、公交一体化、开通模式、线网资源共享等工作正在有序推进。"铁运公司呼市地铁运营筹备负责人介绍。他们通过参与呼市、重庆、天津等地铁项目的建设,积累了经验,形成了一支专业素养高的经营团队,特别是在运营方案编制、运营成本测算方面业务纯熟,并掌握了主要城市的运营参数,为下一步工作开展提供了人才保障。

"45度角度下蹲接车、摘解机车车辆、插设安全防护信号、列车制动机试验、全方位车辆技术检查、撤除安全防护信号是整体列车技术作业流程。"在朱盖塔煤炭集运站,检车员周磊正在进行列车技术作业前的交底工作。这是中铁十六局做细做实维保产业的一个缩影。

一下后做细做头维保产业的一个缩影。 近年来,他们不断强化现有车辆和机车维保市场,在国内外参与运营的21条铁路线上均安排了专业技术人员,为机车、车辆的运营安全提供了技术支撑。每个工种的技术人员都是一辆一辆地检、一列一列地盯,他们精益求精的工作促进了运输管理技术的不断提升。在地铁维保涉及的行车设备和安全保障方面,他们整合内部技术资源,促进大铁维保向地铁维保转化延伸,确保地铁维保团队具备日常检、周检、双 周检、月检、季检、半年检等维保能力。

铁运公司包神铁路运营指挥部机车检修车间。

精准施策, 厚植基础保障"硬实力"

"作战导向不动摇、不偏离、不松劲,打好新兴产业主攻仗。这其中拓宽核心人才主渠道是关键,优秀的铁路运营团队建设,离不开良好的人才培养体系。"中铁十六局负责人介绍。他们按照打造"品质铁建"的发展要求,坚持"人才强企"原则,整合优质资源,建立铁路运营人才库,通过岗位练兵、技术比武、导师带徒等各种形式,挑选业务精干人员,形成了阶梯式的人才队伍,并积极开展"订单式""定向式"职业培训,努力形成优质铁路运营团队。

"订单式培养为企业搭建了人才培养'直通车',可以将岗位需求与教学实践紧密结合,使学生掌握专业的铁路运营知识,让他们提前了解企业、熟悉企业、融入企业。"中铁十六局铁运公司党委负责人说。

在国内,铁运公司创新人才培养机制,通过自身的核心人力资源和核心设备装备优势,不断强化对员工的专业性培训工作。自2016年以来,该公司先后与株洲机车厂、西安铁路局、宝鸡司机学校合作,组织大铁中高层专业人员培训19次,参与培训人数共计468人。同时,公司加强与北京、广州等地铁公司的合作,在人员培训、核心技术、管理系统等领域全面对接,完成了对100多名管理人员的培训。

在国外,"走出去"的铁路运营团队在做好本职工作的同时,还专门为当地员工进行铁路运营培训。"授人以渔"的运营管理方式,吸引了越来越多的当地青年加入亚吉铁路团队。不久之后,完成培训的当地列车司机和技术人员也会走上亚吉铁路的管理运营岗位。

"公司所属HXD1型7177机车驶离朔黄铁路神池南站,成功开行两万吨主控列车。"2018年5月,铁运公司朔黄铁路运营指挥部传来喜

讯,这标志着中铁十六局完全掌握了中国最先进的重载铁路运营技术,实现了核心设备从跨越式升级到成熟运用的华丽转身。

机车是铁路运营行业中最为核心的设备装备。为此,铁运公司努力开启核心装备"加速器",在包神、神朔、朔黄3个万吨级以上铁路运营项目购置核心设备装备,倒逼铁路运营板块加速发展。2017年以来,该公司新购SS4改机车6台、神华号机车7台,在手管理HXD1型机车、SS4改型电力机车、DF8B型内燃机车162台,以满足大坡道、小半径、大风、高寒、多桥隧等复杂条件线路的运营管理,并在实践中积累了丰富的铁路运营经验,成为轨道运营产业开疆拓土的重器。

"2016年至今,公司新增万吨编组站2个、港铁联运项目2个,先后荣获'全国交通运输行业文明单位''全国质量信得过班组'等荣誉,这是对大铁全专业运输组织能力的肯定。"铁运公司经营部负责人介绍,他们在亚洲最大的万吨单场货运编组站朱盖塔站,着力提升万吨重载列车编组能力;在亚吉铁路开行国际旅客列车,提升了不同国家、不同线路条件下客运列车组织能力;在机车运用方面,实现了从蒸汽到内燃到电力牵引、从单线半自动闭塞到复线自动闭塞行车、从开行普速列车到开行两万吨重载列车的"三大跨越",推动产业向货运和客运协同发展、国内和国际协调共进转变,打造了核心专业技术"长板"。

奋斗因梦想而激昂,事业因奋斗而闪亮。中铁十六局勇担强化与延伸中国铁建产业链的责任使命,扩大与升级铁路运营版图,朝着新的发展方向不断转型升级,以核心人力资源、核心设备装备、核心管理技术和核心企业文化助推自主运营为主的"轨道运营+维保"新兴产业发展,不断提升品牌竞争力,持续开拓新的战略产业,为中国铁建建设具有全球竞争力的世界一流企业贡献中铁十六局的智慧和力量。





铁运公司包神铁路运营指挥部工务工区在沙沙圪台站进行大机清筛作业。

•广告•